
МКОУ «Тиличикская средняя школа» 
«Россия – Родина моя. Государственные символы  России» 

Классный час  для учащихся 4 классов (2017-2018 учебный год) 
Классный руководитель  Соколова Наталья Владимировна 

Цели:  
- способствовать воспитанию патриотизма; 
- сформировать представление о государственных символах России. 
Задачи: 
- расширить знания детей о символике государства; 
- формировать интерес к истории страны; 
Подготовительная работа: попросить учащихся подготовить выразительное чтение 

стихотворений и сообщения 
Оборудование: 
- интернет ресурсы (карта России, фонограмма); 
- презентация; 
- предметные картинки с изображением государственных символов; 
- информационные таблички для составления схем; 
- пазлы «Достопримечательности России»; 
- призы, сувениры (грамоты) для награждения в викторине; 
План классного часа 
I. Орг. момент, постановка темы, цели и задач (Вступительное слово). 
II. Информационный блок. 

1. Как произошло слово «родина»? 
2. С чего начинается Родина? 
3. Откуда взялось такое название - Россия? 
4. Что такое отчий дом? 
5. Государственные символы РФ 

 III. Подведение итогов. Рефлексия 
IV. Практическая часть. 
 - исполнение песни всеми участниками; 
 - викторина о символах страны; 
 - групповая работа: сбор  пазлов с изображением достопримечательностей России. 

Ход классного часа Демонстрационный  материал 
I. Организационный момент, постановка темы, 
цели и задач. 
 Вступительное слово классного руководителя: 
недавно в стране прошёл один из государственных 
праздников- День Народного единства России, да и вы 
просто часто слышите слово «родина». Как вы 
понимаете его значение? Сегодня мы поговорим об 
этом и  ответим на следующие вопросы:  
(Составление схемы на доске) 

 
Россия 

• Как произошло слово «родина»? 
• С чего начинается Родина? 
• Откуда взялось такое название - 

ссия? 
• Что такое отчий дом? 

 

 

II. Информационный блок 
1.Как произошло слово «родина»? 
Ученик 1 (читает стихотворение 3. 

Александровой). 
Классный руководитель: Слово «родина» 

произошло от древнего слова «род», которое 
обозначает группу людей, объединенных кровным 
родством. А еще Род - имя древнейшего бога наших 
предков - славян. Родители, родня, родственники, 
родичи, родина - слова с одним корнем. Именно с 

 

 

Если скажут слово 
«родина», 
Сразу в памяти 
встает 
Старый дом, в саду 
смородина, 
Толстый тополь у 
ворот, 

У реки березка-скромница 



ними вы работали над проектом родственных слов. 
Родина. Отчизна. Отечество. Эти слова мы 

произносим с гордостью, а пишем с заглавной буквы, 
ведь ими мы называем свою страну 

И ромашковый бугор. 
А другим, наверно, вспомнится 
Свой родной московский двор 
Или степь, от маков красная, 
Золотая целина. 
Родина бывает разная, 
Но у всех она одна. 

    
   Родина    Отчизна   Отечество  

      О Родина! В неярком блеске 
Я взором трепетным ловлю 
Твои проселки, перелески – 
Все, что без памяти люблю: 
И шорох рощи белоствольной, 
И синий дым в дали пустой,  
И ржавый крест над колокольней, 
И низкий холмик со звездой... 

 
 

2. С чего начинается Родина? 
Классный руководитель: Что такое для человека 
Родина? С чего она начинается? 
(Дети высказывают предположения.) 
- Родина - это место, где человек родился и вырос. 
- Родина - это родной дом, где человек сделал первый 
шаг и произнес первое слово. 
- Родина начинается с близких нам людей - мамы и 
папы, братьев и сестер, дедушки и бабушки, 
родственников и друзей. Каждый решает сам, как и с 
чего начинается для него Родина. 
Ученик 2 (читает стихотворение А. Жигулина). 

3. Откуда взялось такое название - Россия? 
Классный руководитель: Откуда взялось такое 

название - Россия? Оно происходит от старинного 
слова «русь». Когда-то нашу страну называли Русью. 
Мнения ученых о происхождении этого слова 
разделились. 

 
Докладчик 1 Одни полагают, что слово «русь» 

произошло от слова «русло». Русло - это ложе реки, по 
которому она течет между берегов. Русью назвали 
страну, которая лежала между реками Дунаем и 
Вяткой, между Белым и Черным морями. 

 
Докладчик 2 Другие ученые считают, что издавна 

в северных деревнях русью называют светлое место в 
доме, где пригревает солнышко. «Поставить цветок на 
русь», - говорят люди, значит, на светлое место. 
Спелую, золотистую рожь крестьяне называли русой, 
человека со светлыми волосами - русым. Значит, мы 
можем сказать, что Русь - светлое место, страна света, 
солнца, добрых людей. 

 
Ученик 3(читает стихотворение А.Прокофьева). 

 

Родина  Отчизна Отечество Русь 

 
Нет на свете Родины милее, 
Где других лазурней небеса, 
Солнце ярче, звезды всех светлее. 
Где отрадны рощи и леса; 
Где в реках стремительные воды 
Голубеют, словно бирюза, 
Где, когда настанет непогода, 
Весь народ выходит, как гроза! 
Нет на свете Родины дороже. 
Надо все нам делать для нее, 
Чтобы день, который нами прожит, 
Каждым часом радовал ее. 
Всюду все в ее раздольях - наше. 
Отдадим ей думы и дела 
И кругом садами опояшем, 
Чтобы вечно Родина цвела! 

 



4. Что такое отчий дом? 
Классный руководитель: Для многих Родина 

начинается с отчего дома. «Отчий дом» значит 
«отцовский». Это слово происходит от того же корня, 
что и слово «отечество». Они близки и по значению: 
отечество - земля наших отцов, отчий дом - дом 
нашего отца. И каким бы ни был наш отчий дом, где 
бы он ни находился, он всегда будет нам дорог и 
близок. С детства знакомые места - это наша малая 
родина, наш родной край. 
Ученик 4 (читает стихотворение А.В.Соколова). 

Камчатка, сопки и вулканы, 
Озёра, тундра и медведь 
Рыбой красной с океана 
Корабль набивает сеть. 
На южном мысе у Лопатки, 
У рифов плещется калан 
И проплывают здесь касатки, 
Гусей проходит караван. 
На северных её просторах 
Пасётся табуном олень 
И след от нарты вдаль уходит 
Белой лентой в ясный день. 
И если ты увидел это, 
То не забудешь ни когда, 
Камчатка, сопки и вулканы 
В душе остались навсегда. 

 

5. Символы России. Классный руководитель: 
Родина подобна огромному дереву, на котором не 
сосчитать листьев. У этого дерева, как и у всякого 
другого, есть корни. Они питают дерево, удерживают 
его от падения. Корни - это то, чем мы жили вчера, год 
назад, сто, тысячу лет назад. Это наша история. Это 
наши деды и прадеды. Это их дела, живущие рядом с 
нами в резных наличниках, в деревянных игрушках и 
диковинных храмах, в удивительных песнях и сказках. 
Это славные имена полководцев, поэтов и борцов за 
народное дело... И вся эта история отражена в 
символах нашего государства. (Работа по слайдам 
презентации) 

 

 

-Гербы появились очень давно, 
около 4 тысяч лет назад. 
Слово « ГЕРБ » немецкое  ЭРБЕ и обозначает  

НАСЛЕДСТВО. 
Герб показывает исторические традиции страны. 
Изображены на гербе символы власти: 
 Скипетр. 
 Держава.  
А на груди орла  ГЕРБ МОСКВЫ 
Двуглавый орёл с распростёртыми крыльями, с 

тремя коронами обозначает единство регионов и 
народов страны. Этот символ появился в царской 
России ещё в ХV веке. 

    

ГЕРБ     РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ 

Спокоен за наше Отечество,  
Его охраняет не год – 
Двуглавый орёл человечество 
России на крыльях несёт. 
В когтях его скипетр с державой, 
Корона венчает его. 
Увенчан он русскою славой 
Единством народа всего. 
Как символ Европы и Азии,  
Украшен медалью златой, 
Копьем поражает дракона 
Георгий – наш всадник святой. 
Наш герб – крепленье Отечества, 
Оплот он богатства его. 
Пусть помнит Руси человечество – 
Святыня дороже всего! 

 
Российский флаг 

 
Словно крылья полотнище плещется,  
Отражая ветра напор,  

-На нашем флаге 3 цвета (отсюда– триколор): 
Белый.   Синий.   Красный. 



У историков существует несколько версий 
происхождения цветов в Государственном флаге. 

Петр I,  взял эти цвета у герба Москвы: 
 Белый - это белый конь. 
 Синий – это синий плащ на Георгии 

Победоносце. 
 Красный – это красный щит герба 
По – иному объясняют расцветку Российского 

флага      геральдисты ( учёные, которые изучают 
символы государства). 

Они полагают, что белый, синий и красный цвета 
издревле считались цветами Русской православной 
церкви. 
БЕЛЫЙ – БЛАГОРОДСТВО,  СОВЕРШЕНСТВО. 
СИНИЙ   –  ВЕРНОСТЬ И ЧЕСТНОСТЬ. 
КРАСНЫЙ – МУЖЕСТВО, ОТВАГА, ГЕРОИЗМ 

Символ нашего государства –  
Флаг соцветия – триколор.  
Белый цвет – символ чистоты,  
И свобода – полоской неба,  
И все это, как знаешь ты,  
Обрамляет кровью победа.  
Я горжусь тобой, символ Родины,  
Что сумел в себя ты вобрать  
И просторы свои, и историю,  
И любовь, что дала нам мать! 

 
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ 

ГИМН 
Гимн – это главная песня страны. 
Слово гимн греческое и означает   
ВОСХВАЛЕНИЕ. 
Слова гимна написал Сергей 
Михалков, а музыку - Александр 
Александров. 
 Новый Гимн России был принят 
 в 2000 году 

 

История гимна 
Слова нового гимна страны принадлежат известному 
советскому писателю С.В.Михалкову, а музыка 
осталась от прежнего гимна и принадлежит 
композитору А.В.Александрову. Государственный 
гимн Российской Федерации был утверждён 
Государственной Думой в декабре 2000г. Текст гимна 
утверждён указом президента РФ В.В.Путиным 30 
декабря 2000г. Так накануне Нового года и нового века 
у России появился новый гимн. Государственный гимн 
— один из главных символов страны, поэтому его 
исполнение сопровождается знаками наивысшего 
уважения — все присутствующие встают, а военные 
отдают честь или салютуют оружием. 

Классный руководитель: Речка и берег моря, 
хлебные поля и березовая роща, тайга и степь - все эти 
знакомые с детства картины сливаются в единый 
большой образ Родины. Все это наше с вами богатство. 
Ученик 6 (читает стихотворение М. Дудина). 

 

Берегите Землю! Берегите 
Жаворонка в голубом зените, 
Бабочку на листьях повилики, 
На тропинке солнечные блики... 
Берегите молодые всходы 
На зеленом празднике природы, 
Небо в звездах, океан и сушу 
И в бессмертье верящую душу, - 
Всех судеб связующие нити. 
Берегите Землю! Берегите... 

III. Подведение итогов. Рефлексия 
Классный руководитель: На все ли вопросы мы с 

вами ответили? (Да) 
- А какого вопроса здесь нет, а мы его подробно 

рассмотрели? (Государственная символика)  
- Что особенно запомнилось? О чем ещё 

захотелось узнать? 
 

Россия – моя страна 

 

IV. Практическая часть. 

       Величие нашей страны в том, что все народы 
живут вместе, единой многонациональной семьёй. И 
ничто не объединяет так, как песня. Давайте встанем в 



круг и дружно споём о нашей замечательной стране. 
 - исполнение песни всеми участниками; 
 - викторина по теме кл. часа; 
 -групповая работа: собирание пазлов с 

изображением достопримечательностей России.  

Россия, ты – великая держава, 
Твои просторы бесконечно велики. 

На все века себя ты увенчала славой. 
И нет другого у тебя пути. 

 
Вопросы викторины:  

 1. Как называется территория, на которой живет 
народ? (Cтрана)  

 2. Это символ страны. Ему, как святыне, отдаются 
высшие государственные почести. Это официальный 
символ государственной власти, выражающий идею 
единства и суверенитета государства. 
(Государственный флаг)  

 3. Что обозначают цвета флага: белый, синий, 
красный?  

 4. Расположи цвета флага по порядку? ( по Алфавиту: 
Б - белый,  Г- голубой, К- красный ) 

  
 5. В каком году святыня русского 

государства – триколор, снова стал 
национальным флагом России. (1991 
г.)  

 6. Как называется символический 
опознавательно-правовой знак, 
составленный и утвержденный 
согласно строго определенным 
правилам? (Герб)  

 7. Когда исполняется гимн? (При 
поднятии Государственного флага 
России, при вручении 
государственных наград)  
8. Кто автор гимна России? 
(Композитор Г.Александров, поэт 
С.Михалков) 

 
          Используемые ресурсы: 
Используемая литература 
- C.М.Иващенков. «Государственные символы 
России»М; Просвещение, 2003г.  
- «Классные часы» метод. сборник  
Г.П.Попова 
Волгоград: Учитель, 2006 г. 
-«Внеклассная работа- книга для учителя»под 
ред. М.А.Козлова, М:1 сентября, 2000 г. 

Интернет-ресурсы: 
www.duma.gov.ru\ www.prezident.Rf\ 
www.Olik.ru  
rus-mon.narod.ru  
www.alvas.ru  
www.bookle.ru  
Intergu.ru  

 

  

http://www.olik.ru/
http://www.olik.ru/
http://www.olik.ru/
http://www.olik.ru/
http://www.olik.ru/
http://www.alvas.ru/
http://www.alvas.ru/
http://www.alvas.ru/
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http://www.bookle.ru/
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